



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 6 шевата 5786 г. (23/24 янв. 2026 г.) ♦ י"ש ל'ב' ו' לב'

Недельная глава Торы: «Бо» ♦ "בָּא" פָּרָשָׁת שְׁבֻעָה

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Бо» («Войди»)

Жизнь в Земле Израиля – в силу заслуг

«И будет, когда приведёт тебя Б-г в страну Кенаанскую, как поклялся тебе и отцам твоим, и будет она дана тебе» (Шемот, 13:11).

«Пусть будет она в твоих глазах, как будто дана тебе сегодня, а не как наследие отцов» (Раши).

Нечто подобное говорит Раши и в связи с дарованием Торы: «Пусть слова Торы будут новыми для тебя, как будто Тора дана сегодня» (Раши на Шемот, 19:1). И если в отношении Торы необходимость постоянного обновления очевидна, то в отношении Страны Израиля следует понять: почему она должна быть в наших глазах «как будто дана сегодня»?

Говорит рав Йерухам Лейбович (выдающийся машгиах ешивы «Мир»): принять считать, что выражение «будут новыми для тебя» указывает на особую приязнь. Здесь, однако, Раши добавляет слова «не как наследие отцов». Отсюда понятно, что «обновление» нашей связи со Страной Израиля требует ещё чего-то, кроме приязни и радости.

Наши мудрецы говорят, что Моше спустил Тору на землю. И если бы он не поднялся к Небесам, чтобы получить её, человек не мог бы коснуться Торы. Получение Торы – это не просто

Неизвестный автор

אֲרֻחּוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата восьмые. Врата жестокости (Продолжение)

Когда жестокосердие пересиливает человека, исчезает качество милосердия, и побеждает жестокость, – стремление разрушать и уничтожать, как написано (Мишлай 27:4): «Гнев – **люстость, и ярость потоком**». Нет подобного гневу жестокости! Среди качеств Творца благословенного найдёшь: «В гневе Ты помнишь о милосердии» (Хавакук 3:2), но это далеко от способностей человека – быть милосердным в состоянии гнева.

И есть свойство в душе человека – мстить своим врагам, как написано (Мишлай 6:34): «И не пощадит в день мести», то есть месть не знает жалости, – это есть жестокость. Но сказано (Вайикра 19:18): «Не мсти и не помни зла». Даже держать зло в сердце своем запрещено нам, а тем более быть другого. И если даже ты не совершил такого преступления, не отомстил, но враг твой пал, – не радуйся, ибо написано

историческое событие, произошедшее однажды. Тора не дана нам в наследство. В каждом поколении и каждый день мы обновляем нашу связь с Торой, как будто снова стоим у горы Синай. Синайское Откровение дало нам лишь возможность удостоиться Торы.

То же верно и в отношении Страны Израиля. Б-г «даст её тебе» – значит, она не наследство предков. Понятно, что если бы не наши праотцы, то мы не удостоились бы Страны Израиля, ведь они дали нам возможность овладеть ею. Однако, как и в отношении Торы, каждому еврею надлежит самому удостоиться права на Страну Израиля.

Это, очевидно, имеет в виду и мидраш: «...как поклялся тебе» – где же мы видим в Торе, что поклялся? Сказал им: «И приведу вас в страну....»

Для чего поклялся Б-г евреям снова, разве не достаточно было бы Его клятвы, данной нашим отцам? Ответ таков: как повторные клятвы отцам заново подтверждают их возможность владеть Страной Израиля, так и клятва, данная заново всему народу, подтверждает возможность каждого еврея овладеть Страной Израиля – не как наследством, а в силу собственных заслуг.

Нам всем следует знать, что никто не вступит во владение Землёй Израиля как наследием предков; каждый нуждается в даровании заново. И как нелегко досталась она нашим праотцам, так и каждый еврей обретёт её со сложностями. Лишь множество добрых дел и множество заслуг перед Творцом удостоят человека его удела в Стране Израиля.

(Мишлай 24:17): «При падении врага твоего не радуйся, и если споткнётся он, да не возликует сердце твоё». Кто мстит и держит зло на ближнего своего, – не прощает тем, кто преступает против него, а это влечёт за собой ссору и ненависть. А ведь тебе известно благо миролюбия, и ты знаешь, насколько приятно жить в мире.

К жестоким причисляется тот, кто отнимает что-либо у ближнего и тем самым огорчает и ранит его. Тому, кто отнимает у бедного, полагается строгое наказание; за это следует смерть, как написано (Мишлай 22:22): «Не обирай бедного, потому что он беден», и написано далее (Мишлай 22:23): «Ибо Б-г вступится за них и отберёт душу у обобравших их». И хотя есть более серьёзные преступления, чем грабеж, – наказание за грабёж очень строго, как написано о поколении потопа (Берешит 6:13): «Конец всего живого решён предо Мною, ибо земля наполнилась злодеянием (грабежом)». Сказали мудрецы (Коэлэйт раба 1:13): «Мера полная преступлений, – нет большего обвинителя, чем грабёж».

Кто обижает сироту и вдову, отнимая у них или посрамляя их, или обижая их иным способом, – подлежит смерти. И судьи, имеющие возмож-

И даже, когда нужно укорить, говорит Тора (Вайикра 19:17): «Укори ближнего своего, и не понеси за него грех». Каким образом? – Укоряй сначала тайно и спокойно. Но если сразу станешь укорять его на людях и осрамишь его, то понесёшь из-за него грех.

«Орхот цадиким». Врата стыда

Шаббат 23/24 янв. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:29 16:46

Исход 17:44 17:46



Стена Плача днём. 20.01.2026 г., 14:52

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Кашрут

Запрет крови (продолжение)

Чтобы подчеркнуть важность запрета есть кровь, укажем, что если в курином яйце найдена капелька крови, яйцо есть нельзя. Есть точка зрения, что кровь нельзя есть потому, что в Храме она составляла неотъемлемую часть жертвоприношений – подобно тому, как нельзя есть жир, который сжигался в Храме на жертвеннике. Однако, хотя капелька крови в яйце не имеет никакого отношения к храмовому служению, есть её нельзя.

Хозяйка, готовящая тесто для пирога, сделает правильно, если не будет разбивать и выливать яйца прямо в тесто: не исключено, что кровь окажется как раз в последнем яйце, и тогда всё тесто станет негодным в пищу. Следует сначала вылить яйцо в прозрачный стакан и – если окажется, что в нем крови нет, – лишь тогда вылить его в тесто.

Из книги рава И.-И. Фукса «Кашрут» о крови в неоплодотворённых яйцах, которые продаются в магазинах в наше время:

Продолжение на 2-й стр.

ность спасти вдову и сироту от рук грабителей и не спасающие, подлежат смерти, как написано (Шемот 22:21): «**Ни вдову, ни сироту не обижайте**», и написано (там же): «**Если ты будешь его мучить, он возопит ко Мне, – и Я услышу его крик**», и написано (там же): «**И пробудится Мой гнев, и вы погибнете от меча, и ваши жены станут вдовами, и ваши дети сиротами**». Мера за меру – ваши жены станут вдовами за обиду вдов, и дети станут сиротами за обиду сирот.

Для всех перечисленных выше случаев (предотвращение партнёрства, возмещение убытков и пр.) не имеет значения – просят ли у нас сообщить информацию или мы делаем это добровольно. В случаях, когда разрешено рассказать о случившемся и поделиться своими соображениями, мы делаем это даже тогда, когда нас никто о том не просит. Но если нельзя соблюсти пять условий, мы обязаны молчать, даже если нас умоляют рассказать (обдумать, не увеличивать, с любовью, без злословия, не причинить вред).

Перечисленные выше условия должны быть соблюдены также тогда, когда мы хотим поделиться информацией с третьей стороной. Отсутствие какого-либо из этих условий приведёт к нарушению запрета на рехилут.

3.9.9. Сообщение об обмане, сделанное после завершения сделки и не приносящее никакой пользы

Можно предупредить человека о нечестности продавца, к которому он хочет обратиться. Но всё это до заключения сделки и когда есть возможность спасти его от убытка. Однако если покупка совершина и обман произошёл (по цене, весу, качеству товара), причём, согласно закону, возмещения убытка требовать невозможно, то запрещено говорить покупателю о том, что его надули, если помочь уже никак нельзя. Придётся молчать – даже в том случае, если покупатель интересуется, получил ли он то, что ему причиталось.

При всех сомнениях о законности сделки, связанной с мошенничеством, следует посоветоваться со знатоком Торы.

Шура Рапапорт купил в магазине у Фила Луговского дорогой костюм. Ефим Кравиц – эксперт по дорогим костюмам. У него есть желание сказать Шуре, что тот несколько переплатил. Но Шура уже уплатил за костюм и унёс его домой – какую пользу принесёт сообщение Ефима? Ровно никакой. Поэтому он обязан молчать. Даже если Шура, зная о роде занятий Ефима, поинтересуется его мнением о своей покупке, Ефиму, в лучшем случае, следует похвалить костюм. Однако, если нашему эксперту по костюмам известно, что Рапапорт собирается совершить в магазине Луговского ещё ряд покупок, он должен его предупредить, чтобы предотвратить будущие потери.

4. Законы поведения в туалете

4.1. Нужно приучить себя испражняться вечером и утром, т.к. это расторопность и чистоплотность (צְדִירּוֹת וּנְקִינּוֹת). И если не может испражниться, пусть пройдёт 4 ама (ок. 2 м), и сядет, и встанет, пока не испражнится, или отвлечётся от других дел [т.е. от всего мешающего ему]. Задерживающий испражнение – нарушает запрет «Не оскверняйте»¹ בְּלִת תְּשַׁקְּצֹו – баль тешакцуй². И если удерживается помочиться, когда ему нужно – нарушает запрет «Да не будет у тебя удерживающеся»³.

¹ Если не чувствуется настоятельной необходимости сходить в туалет, а просто ощущается небольшое неудобство – с этим не связан запрет «Не оскверняйте...» Удерживающийся ради того, чтобы не опозориться (пока не найдёт подходящего места и т.д.) не нарушает запрета.

² *Вайкра 11:43: «Не оскверняйте душ ваших...» – אל-השְׁקֹצֹו אַת-נְפִשְׁתִּיכְםָ. Разошлись мнения законодателей: закон этот («баль тешакцуй») из Торы или постановление мудрецов. МБ (92.7): это запрет мудрецов, и он отодвигается перед «уважением к человеку».*

³ *Деварим 7:14: «Да не будет у тебя удерживающеся...» (...בְּלֹא וְיִהְיֶה בְּךָ עֲקָרָךְ – ло ийгей веха акар).*

5. Почитание родителей. Уход за родителями

5.32. Детям разрешено подстригать или брить родителей, стричь им ногти, а также выполнять любые другие действия по уходу за их телом, с условием, что при этом не поранят их до крови. Можно также делать массаж без применения силы, используя специальные приспособления.

5.33. Детям нельзя удалять занозы из тела родителей, так как при этом может пойти кровь. Врачи, в том числе ►

12.33. Яйца, снесённые в курятнике, в котором есть только куры, называются неоплодотворёнными, и они появились в процессе самозачатия курицы, называемого (на арамейском) *сафна ме-ара*⁴⁶ (סְפִנָּא מַאֲרָעָא – менхетт[ра]т армим).

По мнению глав законодателей, кровь, находящаяся в них, запрещена только из-за марьим *гаан*⁴⁷, а остальная часть яйца, и конечно же, остальная еда и посуда – разрешены...

⁴⁶ Процесс, позволяющий снесение яиц каждые 24 часа. Из этих яиц невозможно развитие цыпленка.

⁴⁷ * *Марьим аин – מַרְאִית עַן* – видимость. Этот термин означает, что увидев, поймут неправильно.

Кашерование мяса*

* Кашерному животному сделали кашерную *шехиту*, и теперь нужно удалить кровь из полученного мяса. Это называется «кашерование мяса» (*гахшарат габасар* – בְּשָׂר מַכְשָׁר). Мясо, полученное в итоге, называется «басар мухшар» – בְּשָׂר מַמְשָׁר.

Чтобы помочь нам избежать опасности есть мясо вместе с кровью, *галаха* предписывает два способа кашерования мяса: высаливание или жарка на огне. [Далее будет объяснены этапы извлечения крови из мяса].

Законы подготовки к Шаббату

Стрижка в Эрэв Шаббат

Отросли волосы – заповедь постричься в честь Шаббата, чтобы не «входить» в Шаббат неопрятным с не постриженными волосами. И заповедь, выполненная лучшим образом – постричься в Эрэв Шаббат, т.к. тогда видно, что стрижётся в честь Шаббата².

² Писал Бах от имени Мааршала, что с утра йом шиши уже видно, что стрижётся в честь Шаббата...

Стрижка ногтей в Эрэв Шаббат

Заповедь стричь ногти каждый Эрэв Шаббат для почтения Шаббата. Рамо³ писал, что когда стригут ногти, не нужно стричь их подряд один за другим, но нужно начать с безымянного пальца левой руки (4-й палец⁴), который рядом с мизинцем и стригут соответственно порядка: 4-2-5-3-1⁵. На правой руке начинают со 2-го пальца и стригут соответственно порядка: 2-4-1-3-5⁶. Однако есть не придерживающиеся этого, и писал «Мишина берура»⁶, что всё же изначально нужно соблюдать это.

³ רַמִּי – один из величайших еврейских раввинов и законоучителей; автор книги «Мана» («Скатерть»), ставшей интегральной частью кодекса «Шульхан арух». (ок. 5290-5332 (ок. 1530-1572)) гг.

⁴ Счёт всегда начинается с большого пальца.

Соблюдают, чтобы не стричь ногти в йом хамаши (5-й день еврейской недели), т.к. ногти начинают расти на 3-й день после стрижки, и если постричь их в йом хамаши, то они начнут расти в Шаббат (7-й день недели), и нет в этом почёта Шаббата.

Есть писавшие, что не следует стричь ногти рук и ног в один день, и правильно: стричь ногти ног в йом хамаши, а ногти рук в йом шиши. И есть писавшие, что не нужно придерживать этого.

Есть места, где не стригутся и не стригут ногти в Рош ходэш, даже когда Рош ходэш выпал на Эрэв Шаббат, как заповедовал раби Иегуда Гахасид.

► стоматологи, не должны лечить своих родителей, если в процессе лечения может пойти кровь. Однако ашкеназские законодатели разрешают медицинским работникам лечить своих родителей, если на то есть финансовые причины, ведь они не возьмут денег за лечение с самых близких родственников, а также при условии, что родители дают устное согласие на нанесение кровоточащих ран в ходе лечения. Тем более, это разрешено, когда ситуация со здоровьем становится критической и угрожает жизни больного¹.

¹ По некоторым мнениям, разрешено пускать кровь родителям не прямым способом.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087